大專院校及社會組第一類入選獎李乾正(天使在人間)

2009年8月7日星期五,「莫拉克」颱風來襲的前一天,眼見風勢雨勢逐漸加大,原本想留在台東躲避颱風的我,決定帶著妻小回西部,躲避這次的「莫拉克」颱風。沿途看見狂風暴雨夾雜枯枝斷葉,南迴公路佈滿落石與泥土,黃土泥流從山壁宣洩而下,瀑布白流隨處可見,讓回鄉的路更顯險阻。原本潺潺小溪成爲滾躍翻騰的猛獸,從山頂怒吼,以排山倒海之姿往出海口奔騰,會同滔天大浪,向世人宣告天災即將到來。此情此景,令人不禁擔憂道路、橋樑是否能承受如此大的自然威力摧殘。然而,愚昧的人們依舊駐足於海岸邊觀浪,大嘆壯觀,絲毫不知大禍即將臨頭。

2009年8月8日星期六早上七點,和山上大哥通過最後一通電話後,隔著中央山脈的西部和東部,彷彿成了兩個不同的國度,再也無法聯繫上。只能靠著電視上的即時新聞觀看報導。隨著時間的流逝,心情越來越沉重,只希望「沒有消息就是好消息」。打了一通又一通的電話到媒體的災害專線,希望他們能有所報導,但是得到的回應卻是:我們會趕快跟有關單位反應。此時,只能祈求上帝賜與山上朋友平安了。所幸經過工程人員的搶修,台東市的通訊通了,得知的消息是部落的聯外道路因土石流堵塞及橋樑斷裂,成了山中孤島。而靠近海邊的鄰近社區,則是因爲海水倒灌及溪流暴漲而汪洋一片,慘不忍睹,急需外界的援助。

2009年8月9日星期天,大水淹進西部的家裡,瞬間家園也成災區。一邊忙著清理家園,一邊擔心山上朋友是否安好。就在中午的即時新聞中,看到一個再熟悉不過的身影在電視上出現,那是「樂俊仁醫師」呀!「樂醫師」搭乘直升機進到部落去了,媽媽說「樂醫師」真是了不起,竟然在這種狀況下還願意進去部落。接著看到部落學生的阿姨和 vu vu 抱著剛出生的小寶寶搭上直升機到台東就醫,而在機場出現的是「阿兜仔」醫生---「柯比德醫師」。看到他們兩個人出現,心中的大石頭放下了一大半,因爲有了「樂醫師」與「柯醫師」,村民不再害怕生病沒有醫療資源,不再擔心土石流阻斷道路而就醫無門。「樂醫師」與「柯醫師」就像上帝的左右手,是上帝身旁的天使,來到這裡,讓這裡沒有害怕,沒有擔心。

如果說「樂醫師」是「威遠大將軍」,那「柯醫師」就是「護國大宰相」了。之所以這樣說,是因爲他們兩個在這次的「88 風災」中,充分展現合作無間的默契。「樂醫師」在部落最需要緊急醫療的時候,搭乘直升機來到部落,捍衛部落居民的健康;「柯醫師」則是堅守在基督教醫院裡,等候各方急需緊急救護的人們,再予以最正確的治療。上帝因爲無法照顧每個人,所以創造了母親。也因爲上帝無法照顧台東每個需要幫助的病人,所以派遣了「樂醫師」與「柯醫師」來到這裡。他們倆人展現的無私精神,令人敬佩。

同時在這一天,接到受困在部落同事的電話。他們從部落徒步翻越土石流崩塌的地區,走了大概一至二個小時,到台九線連外道路打電話給我們,除了報平安外,還幫部落想跟親人聯繫的人打電話,一一報平安,在大災難前頭,部落的人們不論是平地人或山地人,都成了一家人。同事說等會兒還要去幫忙搬水管,因爲社區水源地被土石流沖毀,整個社區斷水斷電。部落的頭目在集合壯丁們出來搬水管回去,

等天氣好轉後,就要上山去「修水」了。在大自然面前,人們顯得十分渺小,唯有 團結合作,才能生存下去。

後來在照片中,看見青年們徒手攀爬過土石流堆,村民們合作遞送一根根水管,部落不分男女,大家協力修復水源地的畫面。以及在大武海灘,頂著攝氏33度的高溫,從軍方補給艦上搬運下來一箱箱的物資,回部落後發送給村民的情景。原來,孔老夫子所說的「大同世界」,大概就是這樣一幅光景吧!人們發揮高貴的情操,互助合作,有能力的幫助沒能力的,有錢的幫助沒錢的,令人感動。

2009 年 8 月 25 日,農曆七月初五,我又再度回到部落,眼中所見除了忧目驚心外,疼惜不捨居多。人們辛苦墾殖栽種的作物沒了,家園牲畜被大水衝毀了。唯一不變的,是他們的樂天態度,因爲:「一家老小平安」就是最大的福氣。看著 vu vu 站在大水退去的泥濘中,將被大水沖到田園的石頭挑出,疊成一道道擋土牆。深刻體認到原來遭受災變後的人,依舊可以如此的堅韌,有生命力。問老人家不辛苦嗎? vu vu 用他「不輪轉」的山地國語告訴我:「可以啦!如果你可以買瓶漱口的「飲料」給我喝,我會更有力氣喔!」離開前,買了老人家愛喝的保利達加一瓶國農吊在樹枝上,回頭看他們在炙熱陽光下的小小身影,默默祝福他們平安健康。

回到住處,擺了香案,點柱清香,向上天默禱:一願受苦的人們早日走出災難 的影子,重建信心;二願在這場災變罹難的人們,離苦得樂,回到上帝佛祖的國度 裡,同享安樂。三願同住於此寶島的人們,能記住大自然災變的教訓,不再與天爭 奪,學會「敬天、敬大地」。

在這次的風災中,儘管橋樑承受不了大水的衝擊,斷了;道路因宣洩而下的土石,坍了,沒了。原本歡樂的爸爸節,成了一些人心中的最痛。然而,因爲社會上一些沒沒無聞的小人物的付出,讓遭受災害的人們,心底有了溫暖。我們的社會,也因爲有了各界的愛心,而更見團結。「愛與關懷」,是教育的初衷,也是社會得以持續發展的根本。有幸能在這次的風災中見證台灣人們的愛心,我想,這就是台灣可愛、寶貴的地方。「處處有愛,人人都是天使」。